



在努力“碳”索中创造价值

在钢铁行业转型发展的今天,绿色低碳日益受到关注和重视。2021年11月18日,宝武发起并主办的全球低碳冶金联盟成立大会暨2021全球低碳冶金创新论坛举行,全球钢铁业专家共同行动,聚焦“双碳”行动。

作为宝武的一员,身处每个岗位的员工,能为“双碳”行动做些什么?中国宝武官微“大家谈”栏目推出“‘双碳’行动之我见”专题,聆听宝武人的铿锵誓言和积极思考,共同探讨工作生活的低碳路径,助力宝武“双碳”目标早日达成。

技术进步

打造极致能效

宝钢金属南通宝钢制品技术总监 胡东辉

宝武低碳冶金技术主要包括六个方面:极致能效、富氢碳循环高炉、氢基竖炉、近终形制造、冶金资源循环利用和碳回收及利用,其中,极致能效排在第一位。全流程能源效率提升是目前减碳的优先工作,包括中低余热资源的深度回收利用。

作为钢铁冶炼下游的金属制品行业,南通宝钢制品将“提高能效、深度回收余热”作为新产线技术装备创新的指导方向,充分利用后发优势,新建一条盘条盐浴热处理线。该产线在参考国内同类型处理线的技术特点后,在产线设计阶段就积极考虑降低能耗、实现污染物的零排放,充分利用中低余热等环节,并取得实实在在的成效。盐浴热处理线的实践成果表明:金属制品行业在“双碳”行动中也有大有可为。

我们一直在行动

宝武清能武钢气体制氧车间作业长 罗 莹

我深刻认识到国家对于“双碳”的重视,认识到宝武所肩负的使命和责任。作为一名普通员工,“双碳”行动,必须从我做起,刻不容缓!

空分设备是耗电电能的大户,因此降低设备运行能耗是助力减碳的重要手段。在日常工作中,我们从三个方面展开行动:一是人员精细操作,如发现有压缩机回流或管网压力高的情况,及时进行处置,以致效率推进降耗;二是发动职工参与“献一计”等活动,收集节能降耗的好点子,论证后实施并推广;三是经常性开展专业技能培训 and 岗位练兵,提升员工操作水平,缩短制氧机开机时间,降低运行能耗。在大家的共同努力下,车间多项指标处于行业先进水平。

从中长期来看,要实现碳中和目标,应当加快向“绿电空分”转型升级。在碳中和科技革命和产业变革的浪潮中,我们制氧人将全面对标、争创一流,积极参与全员创新,共同探索推动绿色能源技术与空分领域的深度融合和规模化应用,形成人人争做绿色发展理念践行者的良好氛围。

率先转型 绿色发展

宝武资源马钢矿业安全环保能源经理 纪凤芹

作为宝武的一员,我深感企业实现碳达峰碳中和目标的责任之重、任务之巨,但同时对企业绿色低碳技术上的探索充满了信心。

宝武资源马钢矿业张庄矿以“安全、高效、生态、智慧”为目标,通过技术攻关取消了尾矿库使用,实现全资源综合利用,成为全国首个无尾地下矿山,消除了尾矿库带来的安全风险、环境风险。张庄矿积极践行“全面对标找差,争创世界一流”管理理念,以“建设绿色、低碳、可持续发展企业”为目标,持续聚焦能源结构调整、技术创新、能源利用效率提升、产业链延伸以及绿色新能源使用,在国有资产保值增值的前提下率先转型,实现绿色低碳发展。

千里之行,始于足下。在绿色产业政策的支持下,马钢矿业将继续在技术上进行全方位、多层次的探索,积极开发绿色产品,提高绿色发展水平,为宝武实现碳达峰碳中和目标作贡献。

积极践行绿色生产

宝武重工宝钢轧辊品质管理部理化分析 秦佳琳

2021年1月,宝武制定了“双碳”行动的时间表。当年4月,陈德荣书记、董事长就“双碳”行动提出了七个方面的要求,其中包括“深化智慧制造,助力生产过程绿色化”。宝钢轧辊积极践行绿色制造,大力推进智慧制造,2021年公司引进全自动超声探伤仪,目的是实现生产智能化、无人化,不断推进技术进步,从而减少生产过程中的碳排放。全自动超声探伤仪的使用,将工人从全人工双手操作中解脱出来,省时省力,极大地节约了人力、物力,提高了检测效率,为深化智慧制造、助力生产过程绿色化作出贡献。



道阻且长 行则将至

宝钢金属党群工作部宣传文化总监 唐兰君

“双碳”行动,人人有责。曾经看到过一幅儿童画《寻找家园》,描绘的是一只南极企鹅踏着冰块漂浮到海上,背后是逐渐消融的冰川。孩子用充满想象力的画笔,画出人类严峻的事实:地球正在升温,海平面正在上升,一切生物即将流离失所。减排温室气体已经成为关乎全人类命运的、迫切需要解决的大事。

作为一名宣传文化体系的工作者,深知宣传工作要干在实处,走在前列,作出表率。为全面学习宣传习近平总书记关于碳达峰碳中和重要批示精神,快速提升广大干部员工绿色低碳意识,增强对碳达峰碳中和知识的理解,宝钢金属第一时间通过微信公众号开设“碳达峰碳中和微课堂”。通过此举,越来越多的员工增强了“双碳”行动的使命感、责任感、紧迫感,知晓了中国“3060”碳目标和宝武减排目标,了解了碳排放交易定义以及实现碳中和目标的措施路径。

知行合一,学以致用。2021年,宝钢金属用实际行动助力“双碳”目标实现:以“做绿色低碳的践行者”为主题,开展庆祝三八妇女节主题活动,用针织废片制作手帕、钥匙包等;组织碳达峰碳中和技术交流会,学习工厂节能减排管理体系和案例。南京宝日钢丝“降低热处理能耗”项目,荣获集团公司“绿色低碳优秀案例”。江苏宝钢精密完成废乳化液处理系统改造,较原工艺减少了危废产生量约70%。安徽宝镁项目开工,宝钢金属将采用大容量竖罐技术冶炼原镁,对冶炼工艺及自动控制进行创新提升,属行业首创。

道路虽阻,行则将至。在实现“成为全球镁产业引领者”愿景道路上,宝钢金属将坚定走绿色低碳发展道路,助力宝武实现“双碳”目标。

规划引领 创造价值

宝武清能产业发展中心技术研发经理 陈兆晖

宝武清能为集团公司提供清洁能源,并通过碳资产管理来助推集团“双碳”行动,四大业务板块都大有可为。作为新能源产业与碳资产工作的一名员工,我也可以为企业“双碳”发展作贡献。

我服务于新能源项目的开发。与新能源产业发展部的各位项目经理通力合作,做好项目可行性研究、编制标书、拟定合同、推进项目建设直至落地。现在,宝武铝业光伏、湛江钢铁光伏等项目接连并网,所发每一度电都能切实地降低碳排放。我参与绿电开发的规划,新能源供应要与集团“双碳”目标匹配,通过科学调研分析,前景广阔的绿电规划已然成型。我还负责“小型光伏+储能”和“储能安全”两个新能源的科研小项目,为储能应用做准备。我参与集团碳资产管理业务规划,推进平台建设。从气体板块的朝阳气体子公司碳交易和履约到集团碳资产管理,从公司氢能、新能源、天然气板块的减排贡献到集团碳资产管理,由点到面,逐步测试与推进碳资产管理业务与平台的工作。

岗位实践

从身边事做起

中南钢铁韶钢松山节能环保部供电操作工 黄洁弟

时下,“双碳”成为大众关注的热词,“双碳”行动不只是国家的事,更不是遥远的事,而是与我们密切相关的,责无旁贷。大家都在追求更高质量更健康的生活,但这一切都不应以牺牲环境资源为代价。从身边事做起,每个人都可以做低碳生活践行者。

做钢铁企业基层员工,我们要知晓国家绿色低碳理念、政策,响应集团公司、韶钢松山号召,为减碳出谋划策,在岗位上做力所能及的事。生活中注意节约水电,实施垃圾分类;外出时爱护环境,绿色出行。“双碳”行动需要每个人的参与,做好行为养成。

争当先行者

宝武清能武钢气体制氢车间运行高级操作 江 华

大气中二氧化碳含量不断增加,极端天气频繁出现,节能减排已刻不容缓。作为一名党员班长,我应该有担当,承担起这份社会责任。

节约能源,减少浪费。一是做好产能调配。合理安排,精心操作,避免设备空转和低负荷生产,减少低效率的生产。二是以极致效率减少耗电量。号召班组成员在检修过程中层层把关,确保检修质量,尽可能一次检修成功,避免因返工多次启动功率巨大的煤压机,造成人力、电力成本的浪费。三是改善操作规程,循环利用能源。以前启动煤气压缩机时,为了降低启动负荷,会将开始的一段煤气通过放空管排放到高空。我和同事经过仔细思考和反复论证,将初始煤气通过煤压机的三回一阀门回流到原料煤气管中,经煤压机一级气缸进行再次处理,既实现了能源的循环利用,降低了碳排放,同时也减轻了对环境的污染。

一个人的力量是有限的,带动身边的人一起做,才能取得更大的效果。我在班组中积极向大家宣讲“双碳”理念,提高组员思想认识,进一步提升了班组的行动力。“双碳”行动还有很长的路要走,只有每个人都行动起来,我们离目标才能更近一步,让我们携手争当“双碳”行动的先行者!

让我们迅速行动起来

宝武重工宝钢铸造安全管理管理师 陆伟斌

陈德荣书记、董事长在全球低碳冶金创新论坛上阐述了宝武未来实现碳达峰碳中和的六大技术突破方向,为全体宝武人指明了双碳发展方向。作为一名基层员工,立足公司及自身岗位,我也可以在“双碳”行动中出一份力。

具体来说,一是推进节能产品的大力研发,宝钢铸造重点推广应用精炼炉球铁炉盖,助力炼钢生产节能减排。球铁炉盖采用铸造件,壁厚厚,保温性能好,使用时不易变形和开裂,炼钢精炼生产能耗低,污染少。二是开源节流,选用低碳原辅材料或减少使用量。在保证产品质量的前提下,积极参与绿色铸造材料探索,无排放、低排放材料代替高污染排放原料,采用工艺改进的方式减少生产过程中原辅材料的使用,消耗量,进一步减少污染排放。三是提升冶炼资源、原料回收利用比例。加大生产过程中产生的残铁、冶炼废渣、原料砂等物资的回收利用率。加强与宝钢股份合作,选择经济合理的内部循环路径,实现固废“零排放”。四是强化能源使用管理,养成良好用能习惯。通过优化峰谷用能结构,强化设备改善、维保,推行绿色出行,固化员工节能理念,规范能源使用,最终减少能源消耗。

“双碳”行动不仅涉及政府、企业,也与每个人息息相关。“双碳”目标的实现离不开各个主体的相互协同,更需要全人类的共识和每个人的行动。

多措并举助力“双碳”行动

中南钢铁韶钢松山节能环保部发电运行主任师 朱建锋

节能降耗,每个人都责无旁贷。作业区员工从身边细节和点滴做起,即使是再小的一份力量,都是对碳达峰碳中和的一种支持。

新一电站自2020年4月30日一期135MW发电机组投产以来,秉承“节能减排、绿色发展”的理念,致力于打造“绿色、环保、低碳”的示范文明窗口。作业区在岗位优化操作和调整方面精益求精,追求极致,在节约用水、用电、用气方面抓整改、抓落实。技术骨干和班组长做好技术引领,节能减排工作有指标、有策划、有方案、有辅导。岗位员工充分意识到当前节能降耗的重要性和紧迫性,不断提高操作技能和环保意识,形成了浓浓的全员参与氛围。

员工通过技术手段降低发电成本:一是严格控制炉内氧量在2%以下,保持燃烧配风风压不超过3.5kPa。二是通过煤气管道节流改造,有效解决了机组投产以来炉膛出口两侧烟温严重超标的问题。三是对主蒸汽和再热蒸汽温度、凝汽器真空进行严格精准控制,以提高蒸汽初参数和降低末端参数来提高机组效率。四是在节水方面做足功课,通过小成本投资改造,成功实施在锅炉定排降温池上安装一台抽水泵,实现废水回收功效。目前,锅炉排污水、脱硫系统冷却水、制水系统外排水已全部实现回收利用,废水回收利用率达到95%以上。通过一系列操作调整,有效降低了发电单耗,最大限度提高发电量。



践行“双碳”,路在脚下

宝武资源马钢矿业设备工程科技站山运维车间电工 鲁俊义

“双碳”行动有宏观和微观的属性,宏观上说,包括绿色能源转型、加快科学技术发展等;微观上说,每个人都可以是“双碳”的践行者。

作为全球最大钢铁企业中的一员,我们要从小事做起。比如,尽可能选择绿色出行方式;不管是在工作场所还是家里,要节约用水、随手关灯;积极践行“光盘行动”,食堂吃饭不多打,在外就餐不多点,按量取食、剩菜打包。在工作中,秉持安全、经济、环保的原则选择材料应用,淘汰高能耗的机电设备;努力学习自动化运维等方面的科学技术,为企业推动能源转型和开发利用高效率、低污染、低能耗的新工艺技术作出应有的贡献。

创造一片美丽的世界

宝武重工安全生产技术部节能环保高级经理 叶文亮

近年来,随着世界工业经济的发展,人口的剧增和生产生活方式的无节制,自然环境资源面临日益严峻的形势,碳减排成了全球的共识。我感到,要做好节能减排,离不开每个人的努力。

作为一名普通员工,我深刻认识到绿色低碳的重要性,也在思考无论是企业还是个人,可以从几个方面助力节能减排:从企业角度,一是大力宣传绿色低碳的发展理念,让绿色低碳深入人心,让低碳生活成为一种时尚,让节能减排成为一种义务。二是完善能源结构,促进清洁能源利用,围绕节能降耗加强技术攻关,改进和优化工艺流程中耗能较大的环节。从个人角度,我们应该改变生活方式,养成低碳生活习惯。低碳生活是一种态度,能减少资源的浪费,包括节电、节水、节油、节气,从点滴小事做起。每个人通过自身的努力,聚沙成塔,从而创造一片美丽的世界。

聚沙成塔

